

ОТЗЫВ

о диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 «Публично-правовые (государственно-правовые) науки» Анны Константиновны Дорониной на тему: «Охрана окружающей среды Арктики по законодательству прибрежных арктических государств»

Диссертация посвящена актуальной теме развития правового регулирования отношений по охране окружающей среды в Арктике. Международно-правовое регулирование в отсутствие комплексного международного договора по Арктике во многом оказывается недостаточным для создания согласованного правового режима защиты уникальной арктической природы. В таких условиях большое значение придается тому, как конкретные государства, суверенитет которых распространяется на определенные арктические территории, подходят к правовой охране окружающей среды региона на внутригосударственном уровне. Среди этих государств лидирующее положение по развитию законодательства об охране окружающей среды Арктики принадлежит пяти странам, имеющим выход к северным морям и Северному Ледовитому океану, которые вместе именуется прибрежными арктическими государствами. Российская Федерация – прибрежное арктическое государство, поэтому для эффективной защиты арктической природы в целом важно учитывать те подходы и правовые средства, которые используются в правовом регулировании отношений по охране окружающей среды Арктики в соседних странах. Изучению и сравнительному исследованию законодательства пяти государств в аспекте охраны окружающей среды Арктики посвящена анализируемая диссертация А. К. Дорониной.

Автором изучен как широкий круг международных договоров, законодательных и иных нормативных правовых актов, так и стратегические документы каждого из пяти прибрежных арктических государств в отношении своих арктических территорий, правоприменительная практика, научная литература по теме диссертации с применением научных методов исследования. Это обусловило объективность сделанных заключений.

Это первое комплексное исследование законодательства по охране окружающей среды Арктики пяти прибрежных арктических государств. Структура работы позволила автору как в целом исследовать законодательство каждого государства в части защиты арктической природы, так и остановиться более детально на самых действенных правовых механизмах, обеспечивающих охрану окружающей среды на арктических территориях этих государств. Так, особое место в диссертационном исследовании занимают правовые нормы, обеспечивающие реализацию концепции устойчивого развития, законодательство о коренных народах Арктики в части обеспечения охраны их среды жизни и деятельности, правовые основы государственного управления охраной окружающей среды Арктики в каждом из государств «арктической пятерки».

Автор детально останавливается на вопросах возмещения вреда, причиненного окружающей среде, и ликвидации накопленного вреда окружающей среде Арктики. Повышенное внимание к соответствующим правовым институтам обусловлено такими характеристиками арктической природы, как повышенная уязвимость в процессе осуществления хозяйственной и иной деятельности, невосстановимость некоторых природных объектов в случае их повреждения или уничтожения. Данные свойства арктической природы признаны и закреплены в нормативных правовых актах пяти прибрежных арктических государств и в международных документах. Кроме того, А. К. Дорониной изучено правовое регулирование отношений по охране окружающей среды Арктики при осуществлении деятельности на континентальном шельфе и в прибрежных морях.

Диссертантом на этой основе разработана единая концепция охраны окружающей среды Арктики с учетом внедрения в законодательство наиболее эффективно себя проявляющих правовых средств, применяемых в разных государствах «арктической пятерки». А. К. Дорониной сделан ряд выводов, обладающих научной новизной, на основе применения которых в законодательстве каждого государства становится возможным обеспечить надлежащую защиту окружающей среды Арктики в условиях интенсификации хозяйственной и иной деятельности в регионе, стимулирование которой наблюдается сегодня в праве каждого прибрежного арктического государства. Тем самым предполагается создание правового режима, основанного на применении общих или сходных правовых механизмов, обеспечивающего охрану окружающей среды Арктики в целом посредством охраны соответствующих территорий и акваторий прибрежных арктических государств.

Диссертантом предложены также практические меры по решению проблем, связанных с охраной окружающей среды Арктики в современный период. Наиболее важная часть из них связана с учетом новых для законодательства Российской Федерации подходов, развитием экологического законодательства в целом и в части учета особенностей арктической природы.

Выводы, выносимые на защиту, представляются обоснованными. Считаю, что диссертация может быть допущена к защите и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук.

17 февраля 2025 г.

Научный руководитель
доктор юридических наук, доцент,
профессор кафедры экологического
и земельного права
юридического факультета
МГУ имени М. В. Ломоносова

И. А. Игнатьева